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Resposta de um sistema amortecido ao

Desbalanceamento Rotativo

O desbalanceamento de maquinas rotativas € uma das principais

causas de vibracao. M o ’T“
o ?
Considere o sistema apresentado ao lado. Ele é formado por uma i

massa M, a mola e o amortecedor. Temos uma massa m, que

causa um desbalanceamento nesta maquina. Essa massa, m esta

localizada a um raio e, chamado raio de excentricidade. I
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Resposta de um sistema amortecido ao

Desbalanceamento Rotativo

O diagrama de corpo livre sera:
° P F _sen wt =
M .o M
X 4 f F. i
i | I
F _cos wt |
M - ’
kx l mg' cXx
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Resposta de um sistema amortecido ao

Desbalanceamento Rotativo

A forca centrifuga sera:

F sen wt

2k
N l

Como estamos analisando somente um grau de liberdade,

dense | campus Passo Fundo -

2
F =mew

somente se utiliza a componente com seno.




Resposta de um sistema amortecido ao
Desbalanceamento Rotativo

w €& a velocidade angular
em que O equipamento

esta girando.

w

m
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esta causando o)
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e € o raio formado entre
do
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Resposta de um sistema amortecido ao

Desbalanceamento Rotativo

A equacao do movimento para o desbalanceamento rotativo sera:
. : 2
mX+cx+kx=me w sen wt

A solucao particular para essa equacao sera:

x,(t)=X sen(wt—¢)
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Resposta de um sistema amortecido ao
Desbalanceamento Rotativo
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Resposta de um sistema amortecido ao
Desbalanceamento Rotativo

A — -1 2§‘r
me \/(1—r2)2+(2§‘r)2 @=tan 1—r2)
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Resposta de um sistema amortecido ao

Desbalanceamento Rotativo

1) Todas as curvas comegam com amplitude zero. A
amplitude perto da ressonancia (v = w ) €
marcadamente afetada pelo amortecimento.
Portanto, se a maquina deve funcionar perto da
ressonancia, o amortecimento deve ser introduzido

propositalmente para evitar amplitudes perigosas.
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Resposta de um sistema amortecido ao

Desbalanceamento Rotativo

2) Em velocidades muito altas (w grande), MX/me é

quase a unidade e o efeito do amortecimento é

insignificante. ;
3)Para 0 < £ < L 0 maximo de MX/me ocorre em: al-;
N | >~
( MX ) 1 |
me max 2 é‘\/l — §2

O pico ocorre quandor = 1.
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Resposta de um sistema amortecido ao

Desbalanceamento Rotativo

4) Para § > _1 MX/me nao atinge o maximo. Seu

MX

7
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Resposta de um sistema amortecido ao

Desbalanceamento Rotativo

5) A forca transmitida a fundacdo devido a forca

MX

rotativa desequilibrada (F) pode ser encontrada como: ~ : = 0.0
=
§ \ A“p 0.10
Fl=me o — 4T
—mew (1_r2)2+4 §2r2 I ’ 7= 0.50
1 = | M= 1.00
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Resposta de um sistema amortecido ao
Desbalanceamento Rotativo - Exemplo

Um motor elétrico de massa M, montado sobre uma fundacio elastica, vibra com
amplitude de 0,15 m na ressonancia. Sabe-se que a massa desbalanceada do motor &

de 8% da massa do rotor devido as tolerancias de fabricacao utilizadas, e a relacao de

amortecimento da fundacao é ¢ = 0,025. Determine o seguinte:

a) a excentricidade ou localizacio radial da massa desequilibrada (e);
b) a maxima amplitude de vibracao;

Cc) a massa adicional a ser adicionada uniformemente ao motor para reduzir a a
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em ressonancia para 0,1 m.

Instituto Federal Sul-rio-grandense | campus Passo Fundo




Resposta de um sistema amortecido ao

Desbalanceamento Rotativo - Exemplo

a) a excentricidade ou localizacio radial da massa desequilibrada (e);

r=1 MX _ re MX_ 1 ’ N 0
me \/(1—r2)2+(2 cr)’ me 2& % L
M x0,15 1

= =0,09375
ex(0,08%M) 2%0,025 oM % il
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Resposta de um sistema amortecido ao
Desbalanceamento Rotativo - Exemplo

) a maxima amplitude de vibracao em ressonancia;

( )max 2 5\/1

( ) 1 20,0063 X _ 20,0063 me
max  2%0,025v1—(0,025)’ M
_ 20,0063+ M+0,08%0,09375 _ ¢ ;o004 —

max M
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Resposta de um sistema amortecido ao
Desbalanceamento Rotativo - Exemplo

c) a massa adicional a ser adicionada uniformemente ao motor para reduzir a amplitude

em ressonancia para 0,1 m. MneW: M + Ma
MX 1 MX 1
= — =20
me 2¢ me 2x%x0,025

M, =0,5M

(M+M,)(0,1)
(0,08 M )(0,09375) =20

Para reduzir a amplitude de vibracao para 0,1m na ressonancia € necessario a (
ED'CA(,'AO
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uma massa de 50% do valor da massa original.
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